

– это материалы о гражданах, угнанных в Германию, и военнослужащих, оказавшихся в плену на территории Германии или других стран Европы.

На основе этих документов архив организует выставки по истории Великой Отечественной войны (1941–1945). Ежедневно ведется работа по выполнению запросов граждан по выявлению сведений в фондах архива об участниках Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., погибших и пропавших без вести, призванных на территории Свердловской области.

В планах учреждения – создание поисковой электронной базы данных по документам фильтрационно-проверочных дел, презентация которой планируется к 80-летию Победы в 2025 году.

А как там в глубинке?

За последнее время проведен ремонт основных помещений в 9 муниципальных архивах, что однозначно способствует организации архивного дела в регионе. Также стало доброй традицией в юбилейные для муниципалитетов даты организовывать тематические выставки.

Так, Государственным архивом Свердловской области была подготовлена выставка архивных документов «Сплыв традиций и инноваций», посвященная 385-летию Алапаевска.

Выставочный проект «Синергия людей и пространства» был приурочен к празднованию 400-летия поселка Гари.

К 425-летию Верхотурья архивная служба региона представила выставку об истории города «Верхотурье: от духовной столицы к столице духовности».

Более того, к 285-летию Северского трубного завода была организована выставка «Под крылом Северской цапли». Это совместный проект Свердловского областного краеведческого музея имени О.Е. Клера, Государственного архива Свердловской области и Северского трубного завода.



Архивисты отмечают, что в последнее время выросло число молодых людей, интересующихся историей

На международном уровне

Активно работают свердловские архивисты и на международном уровне. Так, начальник Управления архивами Свердловской области **Роман Тараборин** находится в постоянном контакте с руководителями архивных служб Кыргызской Республики, Республики Таджикистан, а также Узбекистана и Казахстана. Проходят регулярные встречи, которые способствуют эффективному обмену опытом, реализации совместных проектов и инициатив, укреплению связей между архивными службами, а также сохранению исторической памяти наших народов.

Ярким примером взаимовыгодного сотрудничества стал визит руководителей архивной службы в составе делегации Свердловской области в Кыргызскую Республику в 2023 году. Начальник Управления архивами области Роман Тараборин и директор Государственного архива административных

органов региона **Оксана Селезнёва** приняли участие в церемонии открытия выставки архивных документов «Без срока давности. Суды истории» на площадке Кыргызского национального университета имени Ж. Баласагына. Экспозиция была посвящена годовщине Нюрнбергского, Токийского и Хабаровского процессов над фашистскими преступниками и включала в себя копии архивных документов и фотоматериалов о преступлениях нацизма на территории СССР и Европы. Кыргызской стороной также были подготовлены тематические стенды, рассказывающие о вкладе кыргызского народа в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

А в 2024 году в рамках Российско-Китайского ЭКСПО на стенде Свердловской области была представлена выставка архивных документов «Урал – Китай: путешествие по реке времени». Экспозиция выставки сформирована из фондов Госу-

дарственного архива административных органов Свердловской области (ГАОСО), Государственного архива Свердловской области (ГАСО), Центра документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО) и Музея истории Уралмашзавода при поддержке Министерства международных и внешнеэкономических связей Свердловской области (ММВЭС).

Не цифрой единой

Архивная служба Свердловской области ведет активную издательскую деятельность: выпускаются периодические и непериодические издания, созданные на основе информации, содержащейся в архивных документах или освещающей события архивной жизни уральского региона. Например: научно-популярный журнал «Архивы Урала», сборник «История рода Демидовых в архивных документах», календарь-справочник «Знаменательные и памятные даты Свердловской области», сборник публикаций «Ярмарка в Ирбите. 380 лет истории...», сборник архивных документов «Город правильно выстроен...». Также ежемесячно выходит в свет газета «Архивные ведомости».

В рамках фестиваля «Красная строка–2024» Управление архивами презентовало уральцам уникальный фотоальбом «Екатеринбург – река времени» к 300-летию Екатеринбурга. Это издание посвящено строительству и становлению завода-крепости Екатеринбурга.

В состав фотоальбома «Екатеринбург – река времени» вошли наиболее репрезентативные архивные фотографии дореволюционного Екатеринбурга в паре с кадрами современной фотосъемки. Такой подход позволил наглядно продемонстрировать изменения городского ландшафта и примеры сохранения архитектурного наследия Екатеринбурга.

ЛЕГЕНДЫ АРХИВНОЙ СЛУЖБЫ



МОГИЛЬНИКОВА Нина Алексеевна,

заведующая архивохранилищем отдела обеспечения сохранности и учета архивных документов Центра документации общественных организаций Свердловской области.

Я пришла в Центр документации общественных организаций Свердловской области более 40 лет назад, когда он еще являлся областным партийным архивом. На дворе был 1982 год, и попасть в учреждение можно было только через очень строгий отбор.

Затем были 90-е годы, которые дались учреждению очень тяжело. Какое-то время даже стоял вопрос о ликвидации нашего учреждения как пережитка коммунистического прошлого. Были очень низкие заработные платы, и те постоянно задерживали. Это не могло не сказаться на коллективе, и текучка была просто катастрофическая. Все время приходили и уходили люди. Однако в это непростое время удалось сохранить костяк специалистов, не мысливших жизни без этой работы.

В 2000-е годы ситуация улучшилась. В здании произвели масштабный ремонт. Стала расти заработная плата. На основе пережившей лихолетье 90-х группы сотрудников постепенно сложился новый профессиональный коллектив. За эти годы учреждение очень изменилось. У каждого специалиста появился персональный компьютер, без которого в современном мире работа невыполнима. Все архивохранилища теперь оснащены системой вентиляции и автоматического пожаротушения. Поменялся и сам характер принимаемых учреждением документов. Архив принимает всё больше документов личного характера. Наряду с традиционными стали массово поступать аудиовизуальные и электронные документы.

Могу сказать, что Партийный архив Свердловской области и нынешний Центр документации имеют много отличий, но их, безусловно, роднит одно – преданность сотрудников своему столь важному для общества архивному делу!



Выставки, проводимые Управлением архивами Свердловской области, вызывают неизменный интерес у свердловчан